

жанію бурсаковъ для покрытія неизбѣжныхъ передержекъ по другимъ статьямъ училищнаго бюджета, „строило“ одежду бурсакамъ изъ матеріала самаго дешеваго и потому непрочнаго. Оттого одежда бурсаковъ всегда была до крайности изношенная и нерѣдко до неприличія ветхая. Тоже должно сказать и относительно обуви, которая, впрочемъ, судя по училищнымъ экономическимъ отчетамъ, выдавалась бурсакамъ по крайней мѣрѣ, въ болѣе или менѣе достаточномъ количествѣ. Напр., въ Обоянской бурсѣ въ 185¹/₂ отчетномъ году было 30 полныхъ бурсаковъ и 26 полубурсаковъ. Полнымъ бурсакамъ было сдѣлано 13 тиковыхъ и русанетовыхъ халатовъ, 13 паръ новыхъ сапогъ и 23 пары сапожныхъ головъ и было выдано 10 суконныхъ поношенныхъ свитъ. ¹⁰⁾ Даже предъ лицомъ академическихъ ревизоровъ бурсаки иногда являлись въ самой простой, до безцеремонности и неприличной одеждѣ и при томъ безъ всякой обуви. ¹¹⁾ Можно представить, какую одежду и обувь бурсаки носили въ обыденной, домашней жизни!

(Продолженіе будетъ).



Н. Н. Страховъ.

(Некрологъ).

24 января въ 8¹/₄ час. утра скончался на 68-мъ году жизни Николай Николаевичъ Страховъ, въ лицѣ котораго русское общество потеряло выдающагося критика, литератора-философа по призванію, талантливаго переводчика.

¹⁰⁾ См. тамъ же за 1852 г. дѣло № 116.

¹¹⁾ См. тамъ же за 1863 г. дѣло № 64.

Н. Н. Страховъ родился 16 октября 1823 года въ городѣ Бѣлгородѣ Курской губерніи. По своему происхожденію и первоначальному образованію онъ принадлежалъ къ духовной средѣ. Отецъ его былъ протоіереемъ и профессоромъ словесности въ мѣстной духовной семинаріи. Лишившись еще въ дѣтствѣ отца, Н. Н. остался на попеченіи своего дяди, бывшаго ректоромъ каменецъ-подольской и затѣмъ костромской духовной семинаріи. При содѣйствіи дяди, онъ прошелъ курсъ духовнаго училища и былъ принятъ въ костромскую духовную семинарію. По окончаніи курса въ философскомъ отдѣленіи семинаріи, отправился въ 1844 году въ Петербургъ и поступилъ въ университетъ сначала вольнослушателемъ на камеральный факультетъ, а затѣмъ въ 1845 году студентомъ на физико-математическій факультетъ. Крайне стѣсненное матеріальное положеніе заставило Н. Н. выйти изъ университета со второго курса. Въ концѣ 1847 года онъ былъ принятъ на казенный счетъ въ главный педагогическій институтъ. Въ 1851 г. кончилъ курсъ въ институтѣ и былъ назначенъ преподавателемъ физики и математики въ одесскую семинарію. Въ Одессѣ прожилъ всего одинъ годъ. Въ 1852 году его перевели въ Петербургъ во 2-ю гимназію преподавателемъ естественной исторіи. Въ 1857 году защитилъ диссертацию „О костяхъ запястья у млекопитающихъ“ и былъ удостоенъ за нее степени магистра зоологіи. Въ 1861 году Н. Н. оставилъ педагогическую службу и отдался исключительно литературной дѣятельности, которая непрерывно продолжалась до конца его жизни. Плодомъ этой дѣятельности были сочиненія: „Міръ, какъ цѣлое“, „Изъ исторіи литературнаго нигилизма“, „Борьба съ западомъ въ нашей литературѣ“, „Критическія статьи объ И. С. Тургеневѣ и Л. Н. Толстомъ“, „Объ основныхъ понятіяхъ психологіи и фізіологіи“, „О вѣчныхъ истинахъ“, „Замѣтки о Пушкинѣ и другихъ поэтахъ“, „Очерки исторіи философіи съ древнѣйшихъ временъ философіи до настоящаго времени“ и „Философскіе очерки“. Служебнымъ поло-

женіемъ интересовался Н. Н. очень мало. Единственныя должности, которыя онъ занималъ съ 1873 года, были: сначала мѣсто библіотекаря юридическаго отдѣленія Императорской публичной библіотеки и за тѣмъ члена ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія. За свои литературныя заслуги Н. Н. Страховъ былъ избранъ въ 1889 году членомъ-корреспондентомъ Императорской академіи наукъ.

Высоко образованный въ эстетическомъ, естественно-научномъ и философскомъ отношеніи, онъ былъ отзывчивъ ко всѣмъ явленіямъ русской изящной литературы, науки и жизни. Всѣмъ онъ интересовался, во всемъ хотѣлъ разобраться и дать отчетъ себѣ и другимъ. И осуществлялъ онъ свою задачу съ большимъ успѣхомъ. Проницательность, трезвость взгляда и серьезность настроенія являются отличительными чертами его сочиненій. Съ чуткостью истиннаго художника онъ первый оцѣнилъ по достоинству художественный гевій Л. Н. Толстого. Его критика „Войны и мира“ Л. Н. Толстого остается до сихъ поръ по обстоятельности и глубинѣ лучшею изъ всѣхъ. Не менѣе чутокъ онъ былъ къ отрицательнымъ явленіямъ русской жизни. Глубоко вѣря въ высокое призваніе человѣка, онъ никогда не становился на сторону матеріализма, дарвинизма и т. п. одностороннихъ направленій, увлекавшихъ въ свое время русское общество. Эти направленія находили въ немъ строгаго критика, который съ необычайною ясностью и простотою показывалъ ихъ несостоятельность. Какъ переводчикъ, Н. Н. Страховъ отличался большимъ тактомъ и пониманіемъ дѣла. Онъ избиралъ для перевода такія сочиненія, которыя отвѣчали потребностямъ общества. Самые переводы его представляютъ собою точное воспроизведеніе мыслей подлинника, написанное чистою литературною русскою рѣчью. Неудивительно поэтому, что изданные имъ переводы „Исторіи новой философіи“ Куно-Фишера и „Исторіи матеріализма“ Ланге быстро разошлись въ продажѣ и составляютъ въ настоящее время библіографическую рѣдкость, а переводъ сочиненія Тэна „Объ умѣ и

познанія“ долженъ былъ выйти вторымъ изданіемъ. Личныя качества Н. Н. Страхова, какъ нельзя болѣе, гармонировали съ характеромъ его сочиненій. Въ высшей степени мягкій, благодуханный, спокойный и вдумчивый, онъ невольно возбуждалъ къ себѣ любовь и уваженіе тѣхъ, кто съ нимъ встрѣчался и входилъ въ личныя отношенія.

Содержаніе:—1) О соборности церкви Христовой.—2) Духовныя школы Курско-Бѣлоградской епархіи (1839—1867 г.). (Продолженіе).—3) Н. Н. Страховъ. (Некрологъ)—4) Приложение: Врець-курантъ издѣліямъ Товарищества метахромотипіа И. Н. Сидорскій и К.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

Печ. дозв. 24 Февраля 1896 г. Ценз. свящ. Александръ Преображенскій.

Курскъ. Типографія Вр. Н. и И. Ваниныхъ